

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.652

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 15 DE JULIO DE 1898

EL GENERAL POLAVIEJA

MI POLÍTICA EN CUBA

Observaciones, actos de gobierno y pronósticos

(CONTINUACIÓN)

Preparativos de los yanquis

A la carta anterior contestó el ministro alarmado, y el general Polavieja contestó con otra, ampliando sus referencias, y exclamando: «Sobre todo, pretendo que el Gobierno de S. M. conozca en toda su verdad la situación político-económica y social de este país. No quiero que sea menos que el Gobierno de los Estados Unidos, que, por medio de sus consules y de los agentes especiales que tiene en la isla, conoce perfectamente y con toda exactitud la situación política de Cuba, cuanto en ella se dice, piensa y desea, y cuanto en ella se hace. ¿Deben ustedes luchar con armas desiguales contra la diplomacia americana? Esta sabe lo que quiere y a dónde va. ¿Por qué no hemos de hacer nosotros lo mismo? Allí se sienten los partidos en el Gobierno y cada cuatro años se renueva el jefe del Estado; y, sin embargo, a pesar de ello, desde que hicieron y afirmaron su independencia, vienen haciendo una política exterior, que podrá tener sus altos, pero jamás desviaciones ni cambios de objetivos.

«Clara, precisa, bien definida y muy racional, por no tener otro origen que el de sus intereses, la vienen desenvolviendo un día y otro con habilidad suma y gran perseverancia. Recuérdese lo que decía Oña, nuestro representante en los Estados Unidos, al virrey de Méjico, en despacho de 10 de Abril 1812, siendo Monroe secretario de Estado: «Cada día se desarrollan más y más las ideas ambiciosas de esta República y confirmando sus miras hostiles contra España. V. E. se halla ya enterado por mi correspondencia de que este Gobierno se ha propuesto nada menos que fijar sus límites en la embocadura del río Norte ó Bravo, siguiendo su curso hasta el grado 310, y de allí, tirando una línea recta, hasta el Pacífico, tomando por consiguiente las provincias de Tejas, Nuevo Santander, Coahuila, Nuevo Méjico y parte de las provincias de Nueva Vizcaya y de la Sonora. Parecerá este proyecto un delirio á toda persona sensata, pero no es menos seguro que el proyecto existe, que se ha levantado expresamente un plano de dichas provincias por orden del Gobierno, incluyendo también en dichos límites la isla de Cuba como una pertenencia natural de la República.»

«Lo que yo creo es que, en vez de medios violentos, emplearán su sagaz diplomacia, si

es que ya no la emplean, para que Cuba, dejando en su día de ser nuestra, caiga forzosamente en sus manos.

«El bill Mac-Kinley no es más que el comienzo de dicha política. ¿Puede haber, bajo las bases que imponen, verdadera reciprocidad comercial entre un país que tiene setenta millones de habitantes y el que no tiene más que millón y medio? ¿Puede aceptarse que quieran con seriedad haya concordia y armonía de intereses entre ellos y nosotros, cuando sin apelación nos quitan la industria del tabaco para que pase á ser riqueza yanqui, y cuando además nos obligan á comprar sus mercancías, que son y seguirán siendo por mucho tiempo más caras que las que se obtienen en los mercados de Europa? En cambio de todo esto, tan sólo conceden la positiva ventaja de abrir su importantísimo mercado á los azúcares de Cuba, habiendo arreglado las cosas de modo y manera que, sabiendo que damos más de lo que nos darán, tenemos forzosamente que tratar con ellos y aceptar las tendencias de dicho bill, en evitación de mayores y más cercanos males.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Previsiones de Polavieja.—La actitud de los norteamericanos.—Preparativos navales.—Profecías tristes.

El general Polavieja anunciaba desde 1891 á los Gobiernos de España cuáles eran las aspiraciones de los Estados Unidos sobre Cuba, dando cuenta de los manejos del Gobierno yanqui.

«La nación americana—decía en 1891—seguirá su campaña económica, haciendo cuanto angustiosa le sea doble la situación de Cuba. «Para proceder en otra forma, aguardará la oportunidad de obtener, sin grandes sacrificios ni complicaciones, el resultado que apetece, y claro es que podría entender que ésta había llegado si aquí se promoviesen considerables cuestiones de orden público que le sirvieran de pretexto para justificar, del modo como los fuertes justifican sus atropellos contra los débiles, la intervención.»

Seguía después de esta carta escribiendo otras, en las cuales se detallaban preparativos de los Estados Unidos, especialmente en los elementos navales.

«Este desarrollo dado á la marina de guerra en un país que, por su situación geográfica, está fuera de las complicaciones que puedan ocurrir en Europa, es prueba evidente de sus intenciones; y si ésta no fuera suficiente, serían concluyentes las palabras dirigidas por el ministro de Marina al senador Chandler, ex-ministro del mismo ramo, en la discusión del presupuesto, cuando al combatir la construcción de acorazados, le decía refiriéndose al proyecto presentado por el Gobierno: «su realización hará á los Estados Unidos igual ó superior al mayor poder naval de Europa, aumentando sus fuerzas tripulantes de 7.500 á 25.000 hombres, y una enorme suma para conservación y reparos; por todo lo cual considero preferible se provean bien las defensas de esta costa y se construyan 60 cruceros y 20 baterías flotantes de protección, amparando así nuestra marina mercante y manteniendo una Armada superior á las de la mayor parte de Europa, y, sobre todo, á la de la nación que posee la isla de Cuba.»

Y hacia constar en la misma carta de 1891 que si llegado el caso de que estallase una nueva insurrección, «sería político y conveniente á los intereses de España apelar á la realización de los sacrificios que serían indispensables para dominar una insurrección armada, teniendo en cuenta que el estado del Tesoro nacional es poco próspero, que nada se puede esperar de este país, y que, vencida la rebelión (claro es que la venceríamos), para mantener la soberanía después de la paz, la nación habría de soportar los considerables gastos de una fuerte ocupación militar, único medio de sostenernos aquí, sobre todo después de una nueva guerra, que traería como consecuencia inevitable el acrecentamiento de los odios y rencores existentes.

«Los numerosos ejemplos que ofrece la historia del mundo respecto al egoísmo de los pueblos, unidos á las grandes dificultades que presenta y á los enormes dispendios que supone una guerra, ó siquiera el mantenimiento de fuerzas respetables á considerable distancia de la Metrópoli, me hacen temer que las naciones de Europa no se opondrían seriamente por medio de la diplomacia, y menos aún por las armas, á que los Estados Unidos se enseñoreasen de Cuba.»

PREPARÁNDOSE LA GUERRA

Nuevas advertencias del general.—El bandolerismo.—El partido español.—Los otros partidos.—Las campañas periodísticas en favor del patriotismo.

Temiendo Polavieja que la facción separatista continuara su labor y la hiciera fecunda, dirigió nuevas advertencias al Gobierno, «deseo», decía, de infiltrar en los directores del Ministerio de Ultramar el sentido de una política constante, previsora, sana, habil y sagaz que hubiera entonces de presente asegurado nuestro dominio en Cuba, para su firmeza y consistencia dar á la gran Antilla toda la riqueza, cultura y hábitos administrativos y políticos que la eran necesarios para regir cuando fuera tiempo sus destinos, sin trastornos ni sacudidas, satisfaciendo de este modo á los que juzgan posible la conservación perpétua de las colonias y á los que, como yo, creyeran que éstas se pierden vergonzosamente cuando no se las deja en libertad al llegar á su mayoría de edad.»

«Copiando párrafos de la Memoria que al dejar el mando de Cuba en 1892 dirigí al ministro de Ultramar Sr. Maura, diré que «ni la paz del Zarjón, ni el modo como se puso término á la segunda guerra separatista, en la cual me cupo la honra de mandar en jefe las fuerzas de mar y tierra del departamento oriental, territorio en que casi exclusivamente se desenvolvió la segunda insurrección, fueron parte para que los enemigos de España desistiesen de sus propósitos de emanciparse de la madre Patria.»

Reseña después el aspecto del bandolerismo cubano, y copia lo que *El País*, periódico adversario del general Polavieja, en dijo alabanza de su campaña, y vuelve á hablar de política, desenvolviendo el pensamiento del partido español.

«Pública es mi escasa afición á intervenir en las luchas interiores de los partidos, en la política menuda de compadrazgos y cacicatos, que han colocado á España en la triste situación que se halla; pero en Cuba, por debatirse á diario la soberanía española, entendí y hoy mismo creo un deber inexcusable mi intervención en la marcha de los partidos legales.»

Así razona en apoyo á la candidatura del conde de Galarza para el mando del partido conservador en Cuba, y después retrata con viveza la gestión de ésta y de las demás fracciones políticas, metidas siempre en ardorosas luchas, que producían grave daño á la Metrópoli.

Del estado entonces de la magistratura en Cuba, dijo:

«No entiendo que á la inmensa mayoría de jueces y magistrados les falte la cualidad de la honradez, no. Hay bastantes á quienes, de público, se considera incapaces de prevaricar por un móvil interesado; pero son muchos los que no tienen otra condición que la de honradez, la cual no es suficiente para que los funcionarios de que se trata llenen los deberes de sus cargos, puesto que no puede ser buen magistrado quien, además de ser íntegro, no posea clara inteligencia y un gran conocimiento de la ciencia del Derecho.»

Y refiriéndose á las campañas periodísticas en favor de separatismo, hace constar lo siguiente:

«Logré contener desmanes de la prensa, cumpliendo severamente las leyes y evitando, con mi constante persecución del fraude tuvieran motivos para atacar á las autoridades; pero mis esfuerzos encontraban obstáculos serios donde menos podía esperarlos, en el más alto Tribunal de justicia de la nación.»

Se concluirá

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Ángeles, 19, Alicante

le cubría el labio superior y unas gafas negras ocultaban sus ojos. El rostro de aquel personaje era, pues, un enigma.

No se veía más que su frente que revelaba mucha inteligencia. Su aspecto y su porte eran los de un hombre distinguido.

En cuanto á la edad, no podía adivinarse fácilmente, pues si bien la barba y el cabello blancos parecían indicar que era viejo, la actitud de su cuerpo revelaba un vigor muy grande.

—¿Sois vos, caballero, el que deseáis hablarme con respecto de la causa Delmont?—preguntó Steinbach dirigiéndose al desconocido.

—Sí, señor—repuso éste.

Al oír el abogado aquella voz, se estremeció y movió la cabeza.

Tened la bondad de sentaros.

Y al decir esto, empujó un sillón hacia el desconocido.

Pero éste, en lugar de sentarse se adelantó hacia su interlocutor, le cogió una mano y dijo llevándole unto á la ventana y colocándose bien de frente á la luz.

—¿De modo que no me reconocéis?

El abogado volvió á estremecerse, miró al misterioso personaje, y dijo:

—No, y sin embargo... Pero es imposible!

El desconocido se quitó las gafas.

El abogado dió un grito de sorpresa, hizo un movi-

SEÑOR ABATE CLODION

Plazoleta del Observatorio

PARIS

(Muy urgente)

XXIII

D. Ramón Llorente

El día siguiente de esto, que era domingo, se halló Steinbach reunido con su mujer y su hijo. Acababan de almorzar y estaban tomando el café.

Reinaba un silencio profundo entre aquellas tres personas tan unidas por el corazón y el espíritu.

El abogado, impresionado aún por los acontecimientos de la víspera, se entregaba á mil reflexiones y se preguntaba si Georgette, cuyo amor filial había hecho tan perspicaz, sabía más de lo que él había supuesto y de lo que hubiera deseado en interés de la joven.

Olivier se acordaba de la última conversación que había tenido con Georgette, y de la promesa que le había hecho ésta de tenerle al corriente de sus descubri-

NUESTRO GOZO EN UN POZO

España—dice nuestro apreciable colega *El Correo*—va por una pendiente resbaladiza á un camino de perdición del que difícilmente podrá salir, empujada por este desdichado Gobierno.

Cierto es que no va por un camino de flores; no reconocerlo así sería negar la evidencia, pero convenga con nosotros el apreciable colega silvelista, que otro gobierno que hubiera estado encargado de sus destinos, sus amigos, que hubieran llevado en circunstancias tan críticas la nave del Estado, lo hubieran hecho peor, acaso la hubieran estrellado ya, dada la inclinación que el Sr. Silvela muestra de liquidar cuanto antes nuestras colonias, y el propósito que tiene manifestado de no querer encargarse del Gobierno hasta que no le den la paz hecha, lo cual es muy cómodo y muy patriótico, como que nos tiene á todos entusiasmados.

El partido de que es jefe el ilustre Silvela ha debido pensar en regalar una chichonera á su talento para que no se malogre. Con la paz gobierna cualquiera, pero como los pueblos tarde ó temprano no han de vivir en paz, ya que es condición fatal en ellos caminar hacia el progreso y adquirir lecciones de experiencia en medio de profundos trastornos, de aquí el que tengan necesidad de sus hombres más conspicuos y de sus estadistas más ilustres, en tiempos en que hayan de resolverse y solucionarse los problemas más graves. Gran cosa hubiera sido que el Sr. Silvela hubiera encontrado solución, no para liquidar las colonias, gravemente comprometidas por la guerra que sostenemos con los Estados Unidos, sino para conservarlas íntegras, haciendo para esto resaltar por medio de las armas ó por la diplomacia habil el derecho que tenemos sobre ellas y nuestra indiscutible soberanía.

El Correo que como su jefe desea el poder para gobernar el país mutilado, lleno de tristeza y llevando luto en el alma por la serie de desventuras que sobre él se han cernido, y sin que para evitarlas hayan sido bastante las artes de la diplomacia y los azares de la guerra, espera la rendición de Santiago de Cuba, para ver colmada, sobre esta desdicha, su patriótica aspiración, la crisis, y el advenimiento de sus amigos á los Consejos de la Corona; y tal le aguijonea este deseo, que sin empacho escribe:

«Si, desgraciadamente, tiene confirmación oficial, el telegrama que nos remitió ayer nuestro corresponsal Sr. Garrido, y que lo recibimos después de entrar en máquina nuestro periódico, en el que nos comunicaba la triste nueva de la rendición de Santiago, el Gobierno de S. M., contrayendo responsabilidades tan graves, quedará impositado para continuar ni siquiera un momento más empujando las riendas del Poder.

¡Caiga este Gobierno de una vez, antes que teugamos que lamentar desdichas mayores, producidas por la imprevisión y falta de sentido político!»

La desilusión de la rendición de Santiago en que funda la crisis total, el apreciable colega silvelista la ha recibido de su mismo corresponsal Garrido, que le dice ayer en un despacho lo siguiente:

«Desmentídose rendición Santiago.

Lo ocurrido fue, que el general Toral ordenó izar bandera blanca sobre el Hospital para que fuese respetado el edificio, y Shafter tomó esta señal por la de rendición, telegraphiando á su Gobierno.

Las tropas resisten todavía heroicamente. El gozo de *El Correo* se le ha caído en un pozo.

Es lo que dirá el patriótico colega: Hay que esperar á que se rinda Santiago, para que se plantee la crisis.

Y nuestro ejército defendiéndole heroicamente.

Y el Sr. Silvela... haciendo votos para que caiga el Sr. Sagasta.

Este es el país, el paisaje y el paisanaje.

ECOS POLITICOS

El Sr. Castelar ha dicho, y nosotros tenemos necesidad de creerle con la misma vehemencia con que creemos en Dios:

«Como somos la nación de mayor voluntad que hay en el planeta, queremos vencer en Cuba y en Filipinas, y venceremos.

Cualquiera que lo dudase puede recordar el descubrimiento y apropiación, tanto de América como de Asia. Lanzarse al mar tenebroso; correr, sin derrotero y sin guía conocidos, aguas misteriosas, perder hasta la brújula, desviada de su norte fijo; enredar las quillas de sus naves en zargazos semejantes á redes tendidas por la fatalidad al pensamiento y albedrío humanos; emboscarse por las selvas inexploradas; combatir con razas enteras; cruzar aguas fluviales tan extensas y profundas como las aguas oceánicas, sin orientación alguna; subir á los altos Andes entre aludes resonantes, desprendidos de las heladas cumbres en moles gigantescas, y entre lavas escupidas por los hirvientes volcanes; después de haberse abrazado en el trópico, entrar en los estrechos del Polo; combatir, no con los hombres, con el universo, con las fiebres disueltas en los pantanos, con los rayos y centellas que azotan á latigazos, con los elementos. ¡Oh! es una demostración de lo indómito de nuestra voluntad y de lo incontrastable de nuestra fuerza, como no hay ninguna otra igual en la Historia.»

Esto como dicho es muy hermoso, pero nos tememos que en esta ocasión nos falten alas. Sin embargo, ¿qué hay que aportar para reconquistar lo que consideramos perdido? la voluntad indómita, el tesón heroico? A nosotros no han de faltarnos; los que amamos á la patria con ciega idolatría lo que nos sobra son alientos, pero ¡ay! es una desdicha ver á tanta gente rezagada; la misma prensa madrileña que demanda á toda hora la paz con planifero acento, marca el entusiasmo ya extinguido, solo el ejército en Cuba y en Filipinas responde al pasado de nuestra raza, queriendo á todo trance, no solo la guerra, sino la victoria, pero ruidosa, brillante.

Piensa con mucho juicio *La Unión Democrática*, al decir que no es tiempo aún de ajustar la paz, porque ni Santiago se ha rendido, ni la Habana es fácil conquista para los yanquis, defendiéndola nuestro ejército, los voluntarios y el pueblo, que abomina la dominación de los norteamericanos.

Nosotros deploramos mucho que el Sr. Silvela, á quien sus amigos consideran como elemento indispensable para gobernar el país, cuando fracase el partido liberal, no tenga soluciones salvadoras para domeñar con la guerra nuestra crítica situación. El mayor fracaso de su política (como si lo viéramos) será verle con el ramo de oliv., pidiendo la paz á expensas de las colonias y del decoro de nuestro pueblo.

Resultaría intolerable.

Después de publicada ayer nuestra edición, recibimos de nuestro corresponsal telegráfico el siguiente despacho, puesto en Madrid á las 2:30 de la madrugada:

«Washington.—Shafter, á consecuencia de una conferencia que tuvo ayer con Toral, ha prorrogado el armisticio hasta el medio día de hoy.»

No hay para qué decir que las treguas nos favorecen, ya que Toral en Santiago espera importantes refuerzos, próximos á llegar al teatro de la guerra.

Tomándolo de un colega local, dijimos que uno de los primeros propietarios de esta capital tiene el propósito de adquirir cuantos *topiros* se necesitan para la defensa de Alicante, si resultaba útil el invento del Sr. Daza, y *El Graduador* dice:

«Este señor debe ser el que ha sacado del Banco cuanto dinero tenía depositado, juntamente con las alhajas, y como eso del «topiro» parece que ha salido mal, se ha largado viento en popa.»

Pues buen viaje. Nosotros ni lo con cemos ni sabemos quién es, y esto nos sirve de consuelo.

El Graduador dijo el otro día que el Sr. Sagasta era una calamidad, y en el Ayuntamiento, un concejal silvelista le puso la otra tarde como un pimiento.

A lo que contestó *El Correo*: «Es verdad que nuestro correligionario el Sr. Martínez Torrejón censuró la conducta del presidente del Consejo de ministros, con sobra de razón, porque nos deja sin defensa y expuestos á que los yanquis pisen con su inmunda planta esta bendita tierra.»

A esto *La Opinión*, silvelista también, reprodujo anteayer un artículo de *La Epoca*, que en síntesis decía que era un absurdo pensar que el Gobierno pudiera artillar todos los puertos de la costa, por los millones que representaba tal servicio, y argüía, para dar más apoyo á la tesis, que ni Inglaterra, ni Francia, ni Italia, ni Norte América tenían defendidos sus puertos comerciales.

Dedúzcase ahora la razón que tienen *El Graduador*, *El Correo* y el Sr. Martínez Torrejón para protestar del Gobierno y en la forma injusta con que lo hacen.

El Graduador dice: «¿Quiéren creernos los yankees? Pues en vez de ir á Cuba, donde están verdes, vénganse á España donde se les allanará el camino.»

Podrán ir á Madrid sin disparar un tiro dadas las ideas que van cundiendo de un mes á esta parte.

Y en vez de anexionarse á la gran Antilla, donde hay hombres y valor por que no se anexionan España, donde, por lo que parece, no hay nada de todo esto?

Con barricadas y todo ya es de ellos Santiago, por lo tanto, á Madrid, si hay quien abra un boquete, como se lo abrieron al conde don Julián.»

Esto es ya el *delirium tremens*. ¿A tal estado de abyección ha llegado el país en concepto del apreciable colega de la plaza del Progreso?

«Olvida *El Graduador* que el ejército que lucha en Cuba solo por la gloria, es el español que se ha dejado en la patria sus afecciones más dulces, y piensa tornar á ella cifiendo en su frente inmarcesibles laureos?»

Y si el ejército español hace en Cuba lo que hace, ¿qué no hará en su propia patria?

En cuanto al D. Julián... ¿recela el colega que podamos tenerlo? Nosotros no.

El Correo nos ha cedido la palabra para que hablemos con respecto de una casa-escuela, existente en la calle del Lobo, cuyos alquileres los paga el Ayuntamiento, no estando todo el edificio ocupado para el objeto que se le destinó.

El Correo tiene amigos abogados, el mismo Sr. Martínez Torrejón, su asesor por lo visto, podrá decirle si no se debe pagar el alquiler de esa casa-escuela, porque de las tres que debían establecerse solo dos se han abierto al público.

El Correo se encargará de ilustrarnos respecto del asunto sometido á consulta.

CARTA DE MADRID

Madrid 13 de Julio de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Con el duque de Almodóvar del Río ha celebrado ayer tarde una larga conferencia el embajador de Francia en esta corte, M. Patenotre.

Esta mañana ha estado en Palacio el general Azcárraga, con objeto de dar las gracias á Su Majestad la reina por el pésame que le envió hace días con motivo del fallecimiento de una nieta del ilustre hombre público.

Con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. han estado hoy en el regio alcázar los generales López Cordón, Fernández Alameda y algunos otros.

El señor ministro de Marina no ha escrito á persona alguna rogando que le envíe inventos, como, mal informado, asegura un periódico.

Lo que hace es contestar cortesmente á cuantos ofrecen inventos más ó menos imaginarios. Al salir de despachar esta mañana con Su Majestad la reina, ha manifestado el Sr. Sagasta que el gobierno no tiene noticias de Cuba ni Filipinas, ignorando si es cierta la toma de Santiago, y que el general Toral haya podido romper las líneas enemigas, como anuncian algunos cablegramas particulares.

También ha dicho que esta tarde se celebrará, como de ordinario, en estos días, Consejo de ministros en la Presidencia, aunque sin fijar la hora.

El general Auñón hizo iguales declaraciones, que el presidente del Consejo, añadiendo que la escuadra del general Cámara navega en estos momentos con rumbo á España.

El general Correa, después de despachar con la reina, almorzó en compañía de sus majestades.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Buenaventura. Santo de mañana.—El triunfo de la Sta. Cruz

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana. Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

mientos. Presentía que la visita á la casa de Sceaux adelantaba un paso las averiguaciones de la joven, y que aquel paso la acercaba á la verdad. ¿Le acercaría también á la felicidad? Y cuando Georgette supiese toda la verdad, si llegaba á descubrirla, ¿no sería de tal naturaleza el descubrimiento que fortifícase la oposición de la joven á su proyectado enlace?

Sus presentimientos le decían que sí, que detrás del drama que se había desarrollado ante los jueces se ocultaba otro mucho más terrible, y que tal vez tuviese que perder toda esperanza de felicidad ante aquella revelación tan perseguida y que empezaba ya á temer.

En cuanto á Mad. Steinbach, puesta al corriente de lo que pasaba, comprendía y respetaba la preocupación de su marido y su hijo, pues amaba también tiernamente á la hija del reo.

En aquel momento se abrió la puerta del comedor y apareció un criado.

—Hay ahí un caballero que desea veros.

—Ya sabeis, Francisco, que el domingo no recibo á nadie. Es justo que tenga un día en la semana para mí y los míos.

—Ya he dicho á ese señor que no podáis recibirle.

—¿Y qué ha dicho?

—Ha insistido.

—¿No lo conocéis?

—No le he visto nunca.

—¿No os ha dicho su nombre, ni os ha dado su tarjeta?

—No ha querido.

—Pues que vuelva mañana. Decidle que no estoy en casa—añadió impacientándose el abogado.

Salió el criado.

Al cabo de un minuto volvió á entrar.

—¿Qué queréis otra vez?

—Ese caballero me ha encargado que os entregue esta carta, y espera la respuesta.

El abogado cogió la carta bruscamente, rompió el sobre que estaba en blanco y miró el papel, que no contenía más que algunas palabras sin firma.

En seguida dió un salto en la silla.

—¿Dónde está esa persona?—preguntó.

—En el salón.

—Hacedle entrar á mi despacho.

—¿Qué'es, amigo mío?—exclamó Mad. Steinbach extrañando la emoción de su marido.

—Toma y lee. Es extraño.

Y al decir esto le dió la carta.

Mad. Steinbach leyó en voz alta:

«Para el asunto Delmont.»

—¿Si que es extraño!—replicó Olivier; y se volvió hacia su padre como para interrogarle, pero éste había salido ya del comedor.

Al entrar en su despacho se encontró con un hombre bastante alto, muy delgado, con la barba muy larga y blanca, el cabello cortado al rape, también blanco. Su rostro estaba quemado como el de un hombre que ha vivido mucho tiempo en países cálidos. Espeso bigote

También ha estado en la regia estancia el señor ministro de Estado.

Esta mañana hemos tenido el gusto de conversar breves instantes con el duque de Almodóvar del Río.

Según no ha manifestado, aun no ha recibido noticias de los delegados del gobierno que se hallan en Londres, acerca de haber quedado restablecida la comunicación telegráfica con Filipinas.

Las últimas noticias que enviaron dichos delegados, que son dos distinguidos jefes del cuerpo de telégrafos, la compañía propietaria de los referidos cables espera que muy en breve quedará amarrado el cable de Filipinas en territorio español y será declarada zona neutral inmediatamente la caseta de amarre.

Respecto á los rumores sobre la capitulación de Santiago, ha declarado que el gobierno carecía de noticias sobre el particular.

El corresponsal.

EL BOMBARDEO DE SANTIAGO DE CUBA

Los refugiados.—En el campamento yankee

Londres 13.—Un despacho de Siboney anuncia que los refugiados de Santiago sufren horrible miseria, hambre terrible y todo género de enfermedades.

En el campamento norteamericano hay 2.000 enfermos.

Los yankees han pegado fuego á todas las casas de Siboney para evitar las epidemias...—Reyer.

¿Llegarán á tiempo?

Nueva-York 3.—Telegrafían de Washington que ha llegado allí noticia de que 6.000 soldados españoles se aproximan á Santiago, amenazando atacar por retaguardia á las tropas de Shafter que sitian la plaza.

Se supone que son las fuerzas que manda Pareja.—Azor.

El cerco de la plaza.—Estratagema.—

Lo que se cree en Washington

Nueva-York 13.—Según los últimos partes recibidos en Washington, Shafter ha rodeado completamente á Santiago para cortar en absoluto la retirada á los españoles.

Los americanos avanzan lentamente y con grandes precauciones hacia la plaza.

En una de las trincheras abandonadas por los españoles, encontraron los norteamericanos, al acercarse con grandes precauciones, gran cantidad de fusiles de madera colocados apuntando, como si tras de cada uno hubiese un soldado, para engañar al enemigo.

En Washington, por las noticias del teatro de la guerra, hay firme creencia de que los españoles en Santiago han agotado casi por completo sus municiones.

Shafter dice que en estos dos días de bombardeo, los españoles no respondieron al fuego violento y continuo de la artillería americana, sino con un débil fuego de fusilería.

El departamento de la Guerra espera de un momento á otro recibir la noticia de que la plaza ha capitulado.—Azor.

Parte del lunes.—Nueva tregua.—Mac-Kinley irritado.—Temores de los yankees.

Nueva York 13.—Un telegrama fechado el lunes, que el departamento de la Guerra recibió de Shafter, dice que el bombardeo lento duró toda la mañana del mismo día, y que á las dos de la tarde se izó la bandera de Parlamento para hacer á Toral nuevas proposiciones de capitulación.

Dice también que en este intervalo acabará de emplazar dos baterías más y que ha reforzado todas las líneas.

Mac-Kinley se muestra muy irritado contra Shafter por haber concedido este armisticio, y ha telegrafiado al general americano que no admita más que la rendición inmediata y sin condiciones.

Las autoridades militares temen todavía que los españoles puedan batirse en retirada en dirección á Mazzanillo.—Azor.

Insistencia de los rumores de rendición de la plaza

Nueva-York 13.—Los rumores de rendición de Santiago que telegrafió esta madrugada se acentúan, asegurándose que en Washington se ha recibido un parte de Shafter, anunciando que tras un nuevo combate, en que solo tuvieron los americanos algunos heridos, la plaza se había rendido.

A pesar de estas noticias, hay incertidumbre, pues no resulta claro, aun cuando fuesen ciertas, si los yankees entraron en Santiago por capitulación ó por haber evacuado la plaza los españoles, rompiendo el cerco por el Oeste.—Azor.

Noticias oficiales

En el ministerio de la Guerra, no negaban hoy que se hubiera recibido despacho alguno de Santiago consultando algunos extremos de la rendición.

Caso de haber algo sobre el particular, la consulta la habrá hecho el comandante gene-

ral de Santiago al general Blanco, aunque es- to huelga después de las instrucciones que tiene al general Toral.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Los recibidos ayer tarde en esta capital son los siguientes que publicamos extractados:

El general Miles ha asumido el mando de todas las fuerzas yankees que operan contra Santiago de Cuba.

El general Duffield se encuentra gravemente herido de un balazo de fusil Mauser.

—El general Nario, á marchas forzadas, se dirige desde Holguin á Santiago.

—El ministro de la Guerra yankee ha autorizado á los oficiales españoles que se encuentran prisioneros para que telegrafien á sus familias.

—Mac-Kinley ha declarado que renunciará á la indemnización en metálico para hacer la paz, creyendo que el Gobierno yankee preferirá apoderarse de todas las colonias españolas excepto la Isla de Cuba, que será declarada independiente.

En las inmediaciones de Santiago hay 2.000 yankees enfermos.

Mac-Kinley ha exigido al general Shafter que tomará á todo trance á Santiago, y por no haber cumplido sus órdenes ha sido relevado.

En Roma han recibido un telegrama de Kingston (Jamaica) diciendo que Santiago ha capitulado.

—Los yankees han hecho estallar las minas que defendían los puertos de los Estados Unidos, por considerarlas innecesarias habiendo sido echada á pique la escuadra del general Cervera.

—El general Shafter ha telegrafiado á su Gobierno que el general Toral, que defiende á Santiago, le ha pedido tres horas de capitulación.

Shafter tomó en consideración la demanda del gobernador militar de Cuba, concediéndole el plazo solicitado.

Los americanos han formado grandes trincheras que envuelven por completo á Santiago, siendo malísima la situación interior de la plaza.

—El general Miles en cuanto llegó á la playa de Siboney, ordenó quemar el poblado.

La artillería yankee de gran calibre, no ha sido todavía emplazada por las lluvias torrenciales que caen y por el mal estado de los caminos.

—Calixto García con su partida de insurrectos, se ha atrincherado á los lados del camino que han de recorrer las tropas españolas en caso de retirada.

—Las obras de trincheras y defensas que ha mandado hacer el general Toral en Santiago son inespugnables, habiendo para esto trabajado la guarnición y los voluntarios día y noche.

—Ha quedado destruida la plaza de toros de Santiago, habilitada para cuartel de infantería, á causa de los disparos contra ella hechos por los yankees desde una batería situada cerca de Siboney.

EGOS LOCALES

Por fin ha podido lograrse que el eminente actor, gloria de la escena española, D. Antonio Vico, con su notable compañía, se detenga en nuestra población y dé tres únicas representaciones en el teatro Principal, siendo la primera mañana sábado.

En el personal artístico figuran las notables primeras actrices doña Luisa Calderón y doña María Santoncha, primeros premios del Real Conservatorio de Madrid, y el aplaudido primer galán D. Antonio Perrin.

La obra que se pondrá en escena es el hermoso drama del inmortal Tamayo *Un drama nuevo*, que se representará con objeto de complacer á muchos admiradores del eximio actor.

En Alicante cuenta con muchísimos admiradores D. Antonio Vico, y no es aventurado asegurar que obtendrá muchos aplausos y llenos en el teatro en el corto número de representaciones que dará en esta capital.

En la tablilla de anuncios del Excmo. Ayuntamiento se pone en conocimiento del público el acuerdo de la Junta de gobierno de la Compañía arrendataria de las salinas de Torreveja de contratar en subasta pública la extracción de *cuatrocientos mil* quintales métricos de sal sin lavar, cuya cifra podrá elevarse hasta seiscientos mil quintales métricos, bajo el precio y condiciones que en el anuncio se detallan.

Tenemos muy buenas referencias del gabinete odontológico que en la calle de Méndez Núñez núm. 5 pral. dcha., acaba de montar la inteligente señorita, cirujano dentista, doña Edelmira Agulló, la cual con manos de hada hace operaciones verdaderamente difíciles, sin dolor y con una seguridad asombrosa, efecto

del concienzudo estudio que tiene hecho sobre las enfermedades de la boca que tanto hacen sufrir.

El día 22 del próximo mes de Agosto, se verificará en la Comisaría de guerra de esta plaza, calle de Riego, núm. 17, la subasta para el suministro de pan y pienso que necesiten las tropas y ganados del ejército y guardia civil estantes y transeúntes en esta ciudad desde el día en que se le designe al adjudicatario hasta el 4 de Octubre del año próximo y un mes más si así conviniese.

Los pliegos de condiciones estarán expuestos en la comisaría de guerra, de nueve á doce de la mañana, todos los días no feriados.

—Con el mismo objeto se celebrará en Alcoy una subasta el día 24 del próximo mes de Agosto, en la casa ayuntamiento de aquella ciudad.

Dolor de cabeza, estado febril, estornudos, dolor de garganta, tales son los síntomas de un principio de resfriado. Tomando enseguida una ó dos cápsulas de la célebre *Quinina de Pelletier*, la calentura cede; si el resfriado se declara, algunas cucharadas de *Jarabe fenicado de Vial* acabarán la cura.

El Sr. D. Antonio García Cuello, Médico jefe del Hospicio de Madrid, hablando de la Emulsión Marfil al Guayacol, dice haber obtenido con ella excelentes resultados en los niños afectos de tuberculización ya mesentérica ya bronco pulmonar; encontrándose además asociados en dicho preparado agentes tónicos del mayor valor, siendo de fácil administración para los niños.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 4 de Julio al 9 del mismo, son las siguientes:

998 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 14.133 pesetas.

1.234 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 20.616 pesetas.

44 imposiciones por continuación y nuevas, importando 9.542 pesetas.

34 reintegros á cuenta y por saldo, importando 9.653'02 pesetas.

D. José Gadea Pró, Jefe superior honorario de Administración civil, Doctor en Farmacia, Licenciado en Medicina y Cirujía y Alcalde constitucional de esta M. I. S. F. y H. ciudad de Alicante.

Hago saber: Aprobadas por el Excmo. Ayuntamiento las Ordenanzas municipales de esta ciudad en sesión de 28 de Mayo de 1897, después de haber celebrado la Comisión especial de Ordenanzas audiencias públicas á que asistieron aquellas Corporaciones oficiales y vecinos que consideraron de interes ocuparse en asunto de tanta importancia y sancionadas por el señor Gobernador civil de la provincia, en vista de informe favorable emitido por la excelentísima Diputación provincial, quedan cumplidas las disposiciones legales vigentes en la materia y en su virtud las nuevas Ordenanzas Municipales serán obligatorias para los habitantes de esta ciudad y su término municipal, desde el día 15 de Octubre del corriente año.

Alicante 15 de Julio de 1898.—José Gadea Pró.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	67'00
Londre chéque.	42'10
4 por 100 Interior.	50'05
Id. Exterior.	58'00
Amortizable.	60'25
Cubas 1886.	53'00
Id. 1890.	44'90
Banco de España.	349'00
Tabacos.	208 50
Obligaciones Tesoro.	100'30
Idem Aduanas.	83'00

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

FOR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 29 de Junio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Telegramas de Manila

Madrid 14, 10 n.

OFICIAL.—Dicen de Manila que la columna del general Monet, no pudiendo sostenerse en Macabebe se embarcó en tres barcos remolcándolos el cañonero «Leyte».

Madrid 14, 10'10 n.

Cuando llegó «Leyte» á la bahía no pudo seguir remolcándolos, teniendo que abandonarlos para pedir auxilio.

Madrid 14, 11'10 n.

Los americanos apresaron á los barcos que conducían las tropas, llevándolas á Estero y Bulacan.

Han quedado prisioneras en Agonoy.

Instrúyese causa al general Monet por esto.

Rumores

Madrid 14, 12'35 n.

Asegúrase que el cabecilla Aguilardo ha enviado un parlamentario al general Agustín, dándole doce días de término para rendirse.

Dicho general negose á recibirlo.

Cañones.—De Santiago

Madrid 14, 12'40 n.

Se han emplazado en Manila quince cañones nuevos, ignorándose cómo se introdujeron.

En Santiago las lluvias han inundado las trincheras españolas.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
a base de
Peperina y Pancreatina

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las
ENFERMEDADES DE LA VEJIGA
se emplean con mucho éxito las

Cápsulas MATHEY-CAYLUS
que contienen
Copaiba, Cubeba y Sándalo.

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Bitoras
del D^o MOUSSETTE

Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
BRAGEAS
HIERRO
RABUTEAU

El mejor Ferruginoso conocido.

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el rauma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Engr en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agria de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Aronal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT y C^{ia}, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coloriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaun, precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

LA CASA
MARIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: éstos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa

Mayor, 39

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos